

Belföldi hírek

1981. augusztus 30. v a s á r n a p

bb. 1. pozsgay imre beszéde

t/me/rj ká

1981. augusztus 30.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk pozsgay imre művelődési miniszternek a sárospataki ii. rákóczi ferenc gimnáziumban vasárnap délután az országos tanévnyitó ünnepségén elhangzó beszédének rövidített változatát. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s!

x x x

beszéde bevezető részében az ország valamennyi pedagógusát, gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó szakemberét, az óvodásokat, az általános- és középiskolásokat, a szakmunkásképzők és szakiskolák tanulóit, az egyetemi és főiskolai hallgatókat köszöntötte, majd így folytatta:

- kívánom, hogy az újabb fejlődést és sikereket ígérő de előreláthatóan nem kevés nehézséget is hozó új tanévben, a korábbiaknál több nevelő és tanuló találjon örömet munkájában, feladatában.

- ilyenkor, tanévkezdéskor, a művelődési kormányzat éppugy, mint a művelődésügy minden érdemes dolgozója határozott eszmékkel és megfontolt tervekkel felkészülten lát neki feladatának. ezek az eszmények és tervek lényegesen nem térnek el az előző évitől, de abban igen, hogy újabb tapasztalatok, ismeretek birtokában, nagyobb tudással, mélyebb meggyőződéssel, tehát általában felkészültebben közeledünk fontos célunkhoz, a szocialista nevelőiskola megteremtéséhez, általánossá tételéhez.

/folyt.köv./

9.30 rj

-1-

bb. 1. / pozsgay imre... 1. folyt./nj

az oktatás fejlesztéséről szólva a miniszter hangsúlyozta: az iskolát nem időnkénti lökésekkel, megrázkódtatást okozó változtatásokkal, hanem folyamatos, szakadatlan fejlesztéssel kell beilleszteni a társadalmi haladás menetébe. az elv itt is, mint az élet oly sok területén: haladás és biztonság együttes követelése. fejlődésre, fejlesztésre természetesen ezen a területen is szükség van, mert hiszen a gyorsan szaporodó ismeretek elsajátításának módszereit újra és újra létre kell hozni és alkalmazni kell. az oktatással és neveléssel szemben támasztott újabb igényeket is ki kell elégíteni. e szerteágazó feladatok megoldása megköveteli, hogy olyan megoldást találjunk az iskolarendszer és az oktatás-nevelés fejlesztésében, amely épít a magyar nemzeti oktatásügy évszázados jó hagyományaira, a nemzetközi jó tapasztalatokra, a szocialista iskolarendszer vívmányaira, a mai iskola sok-sok értékére. az oktatás irányítóiban, a pedagógusokban és az egész társadalomban meg kell erősíteni azt a szemléletet, hogy az iskola csakis akkor tarthat lépést a társadalmi-gazdasági változások követelményeivel, ha képessé válik a folyamatos megújulásra, fejlődésre. mind a közoktatásban, mind a felsőoktatásban hosszú távra szóló, messze tekintő fejlesztési tervek kidolgozása a feladatunk.

a továbbiakban a miniszter leszögezte: hogy az elkerülhetetlen szerkezeti változásoknál azokat a terveket kell előnybe részesíteni, amelyek a jövő iskolarendszerét a jelen kereteire építik, s a meglévő szerkezetet fejlesztik tovább. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy az általános iskola keretében kell biztosítani a kötelező alapiskolázás egységének megőrzését, a tankötelezettségi törvény következetesebb érvényesítését; önálló iskolázási formaként kell megőrizni a középfokú oktatást, s ugyanakkor meg kell oldanunk, hogy az általános műveltség és a szakismeret szerves egységet képezzen, s tovább kell szélesítenünk a képzésben résztvevők körét. a felsőoktatásban - a tartalmi, szervezeti korszerűsítéssel egyidejűleg - biztosítani kell, hogy kiszélesedjenek az értelmiség utánpótlásának társadalmi alapjai. el kell érni, hogy az egyetemi, főiskolai fevételhez mindenkinek egyenlő esélyei legyenek, természetesen anélkül, hogy a kiválasztás és a képzés minőségi követelményeiből akár csak jottányit is engednénk. ellenkezőleg számottevően javulnia kell az oktatás minőségének!

/folyt.köv./
9.35 nj

-2-

bb. 1. / pozsgay imre... 2. folyt./nj

- továbbra is nagy szükség lesz a felnőttoktatásra. a munka melletti képzésben, a felnőttoktatás fejlesztésében mindenekelőtt azt kell figyelembe venni, hogy az általános és szakmai műveltség szintentartása, gyarapítása, a munka és tanulás egybefonódása egyre több ember egész életét átfogó folyamattá válik. a munka melletti és a munkával összekötött tanulás, az általános és szakmai művelődési igények felnőtt kori kielégítésének, a szakmai át- és továbbképzésnek egyre elterjedtebb módja lesz. a munkahelyek gyorsan változó követelményeihez való alkalmazkodás, az újabb képesítések megszerzése, a műveltségi színvonal emelése s a választott pálya mind gyakoribb módosításának igénye egyaránt növeli a felnőttoktatás jelentőségét. emellett még hosszú ideig a felnőttoktatás feladata marad az iskoláskori hiányok pótlása is.

- miközben a távlati fejlesztési tervek előkészítésén fáradozunk egy pillanatra sem feledkezhetünk meg az iskola mai gondjairól, feladatairól. látjuk, hogy az óvodák, iskolák fenntartói, a tanácsok és más szervezetek nagy felelősségtudattal törekcsenek enyhíteni az óvodák zsufoltóságán, elérni, hogy lehetőleg minden iskoláskor előtti gyerek megfelelő intézményes előkészítés után léphessen be az általános iskola első osztályába. tudjuk, hogy még el kell telnie egy-két esztendőnek, amíg az óvodák zsufoltóságából eredő gondjaink megoldódnak, de már nincs messze ez az idő. ebben - sajnos - szerepe lesz annak is, hogy ismét csökken a születések száma, s ezzel együtt az óvodáskorba lépő gyerekek száma is. az általános iskolákat viszont most érte el igazán a megnövekedett létszámú korosztályok hulláma. a legnépesebb csapat éppen az 1981-82-es tanévben lép az első osztályba. csaknem 15 ezerrel lesznek többen, mint tavaly. csak örülhetünk annak, hogy volt legalább néhány esztendő az utóbbi időben, amikor számottevően növekedett hazánk lakossága, és keserűen gondolunk arra, hogy ismét ellentétes irányzat kezd felülkerekedni. de nem hallgathatjuk el, hogy általános iskoláink ma még nincsenek teljes mértékben felkészülve ezeknek a nagy létszámú korosztályoknak a fogadására. ebből a felismerésből született meg a kormányhatározat az általános iskolák fejlesztéséről, a tanterem-hiány okozta gondok enyhítéséről, a nevelési lehetőségek jobb kihasználásáról. a kormány ezzel kapcsolatos programjának megvalósításáig is türelmet, kitartó erőfeszítést és jó nevelői együttműködést kérünk az általános iskolákban dolgozó pedagógusoktól.

/folyt.köv./
9.40 nj

-3-

bb. 1. / pozsgay imre... 3. folyt./rj

- a tanácsoktól, gazdasági és társadalmi szervezetektől, mozgalmaktól, az állampolgároktól pedig azt kérjük, hogy mint saját ügyüket, karolják fel az általános iskolák fejlesztésének, különösen a tanterem építésnek az ügyét. a kulturális kormányzat nevében megígérem, hogy a művelődésigazgatás országos, megyei és helyi szerveit felkészítjük az iskolafejlesztési kezdeményezések méltó fogadására.

a közeljövőben megoldandó gondok közt említette a miniszter az ötnapos tanítási hétre való áttérést is - tudjuk ugyan, - mondtotta -, hogy mennyi társadalmi előnye van a heti két pihenőnapnak, az iskolában azonban - különösen nevelési szempontból - nemcsak előnyös, ez a változás. a bevezetés feltételeinek, lehetőségeinek tisztázására éppen ezért széleskörű szakmai és társadalmi vita kezdődött. az idei tanévben minden intézménytípusban, de csak szűk körben próbáljuk ki az ötnapos tanítási hetet és csak a vita, valamint a tapasztalatok hasznosításával tesszük általánossá a jövő tanévben.

- jó iskolát teremteni a hazának, a szocialista Magyarországnak, ez közös érdekünk és közös felelősségünk. társadalmi, gazdasági gondjainkon urrá lenni, népünk további felemelkedését előmozdítani csak jó iskola segítségével lehet - hangsúlyozta befejezésül pozsgay imre. /mti/

--

bb. 2. készül a plantatea

lász/rj ká

1981. augusztus 30.

szedik a teának való levelet a duna menti erdők szedéseiben. a friss lomb a herbária bajai telepére érkezik, ahol feldolgozhat a vállalat. a leveleket pácolják, cikóriakávéval színesítik, majd préselés után osztályozzák. ebből készül a plantatea, amelyből évente 3-4 millió 5-10 dekás csomagot rendel a kereskedelem. a magyar tea a léguti megbetegedések egyik gyógyszere. /mti/

--

-4-

9.45 rj

X 112

bb. 3. Leletek tucatnyi korszakból - folytatják a nagykanizsai ásatásokat

tas/rj ká

1981. augusztus 30.

tizenkét korszak leletei kerültek elő eddig a nagykanizsa északi határában álló inkey kápolna környékén folyó ásatások során. a mintegy 7.000 négyzetméternyi feltárt területen talált emlékek az új kőkortól a IX. századig reprezentálják a táj egykori kulturáját. a legbecselesebb leletet egy római korabeli villagazdaság kőépület maradványai jelentették, de ritkaságnak számít az a termékenység varázslásnál használt agyagtárgy is, amelynek korát az időszerűség előtti 1800 tájára datálják. emellett három római kutat, s egy újabb kőépület alapfalait is feltárták. több jól restaurálható bronzkori edény is gazdagodott az ott talált tárgyak gyűjteménye. a szakemberek szerint az inkey kápolna környékén még sok „kincset”, rejt a föld, így jövőre folytatják az ásatásokat. /mti/

--

bb. 4. iskolaavatások vas megyében

kre/rj pp

1981. augusztus 30.

vas megyében három településen avattak vasárnap új általános iskolát: ezzel harminckét új tanteremmel bővült a megye iskolahálózata.

a szombathelyi derkovits városrészen 46 millió forintos költséggel husztantermes iskola készült el, mintegy nyolcszáz kisdíáknak jelenti ez a tanévben a második othont. a gyorsan fejlődő városrészen ez a harmadik általános iskolája, elkészülte lényegesen enyhíti a megyeszékhely tanteremgondjait.

a szombathelyi városkörnyékhez tartozó gencsapáti községben nyolc tanteremmel és a szükséges kapcsolódó épületrészekkel - konyha, étterem, tornaterem - épült fel az új általános iskola. szükségességét a körzetesítés indokolja, építése 24 millió forintba került.

csákánydoroszlóban négy tanterem készült el, s ezzel kiegészült a három évvel ezelőtt átadott, négy tantermet és a kiszolgáló helyiségeket magában foglaló iskola. akkor a körzetesítés tette szükségessé az építést, a költségvetés viszont megszabta a lehetőségeket - így két ütemben készült el az ország határterületének általános iskolája. felépültében sokat segítettek a szülők, a termelészövetkezet dolgozói.

vas megyében idén ötezer hatéves kislány és kislány kezdte a tanulást, az általános iskolások létszáma az elmúlt tanévhez képest ezerhatszázal nőtt. /mti/

--

10.30 rj

-5-

X 1135

bb. 5. tömegsportnap csepelen

t/sz/rj pp

1981. augusztus 30.

vasárnap már kora reggeltől százak és százak gyülekeztek a csepel vas- és fémművek XXI. kerületi sporttelepén. immár régi hagyomány, hogy augusztus végén tömegsportnapot tartanak. az idei akció mottója: mozogni az egészségünkért. a tömegsportnapon megjelent mintegy kétezer csepeli dolgozó és családtagjaik a legkülönbözőbb sport- és honvédelmi sportágakban mérték össze erejüket. egyebek között kispályás labdarúgó-bajnokságot, kézi- és röplabdabajnokságot, atlétikai, dobó- és futóversenyeket, váltófutást, lövészetet, gránátdobást és ügyességi versenyeket szerveztek. valamennyi résztvevő tombolajegyet kapott, s a sorsoláson a legtöbb értékes nyereményeket vehették át. /mti/

--

bb. 6. frank frigyes emlékkiállítás a hódmezővásárhelyen

dén/rj pp

1981. augusztus 30.

a hódmezővásárhelyi muzeumban vasárnap nyílt meg frank frigyes festőművész emlékkiállítás. az öt évvel ezelőtt elhunyt munkácsy-díjas művész százhusz olajfestményét a magyar nemzeti galériából, a pécsi, a debreceni, a zalaegerszegi muzeumokból és magánosoktól kölcsönözték a tárlatra. bemutatják azokat a képeket is, amelyeket még életében a hódmezővásárhelyi muzeumnak ajándékozott. az emlékkiállítást szeptember 27-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 7. az új kisdíjak köszöntése békéscsabán

sam/rj pp

1981. augusztus 30.

félezer első osztályba lépő gyermeket köszöntöttek vasárnap békéscsabán a városháza dísztermében, a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező iroda rendezvényére azokat az iskolába készülő gyermekeket hívták meg, akiknek öt-hat éve ugyanitt volt a névadójuk. a műsoros ünnepségen a jókai színház művészei zenés irodalmi összeállítással szórakoztatták a legifjabb csabai iskolás korosztály tagjait, a szervező iroda pedig ajándéktarisznyával lepte meg a gyermekeket.

/folyt.köv./
11.35 rj

-6-

bb. 7. / az új kisdíjak... 1. folyt./rj

a békéscsabai megyeszékhely társadalmi ünnepeket szervező irodája a névadótól az iskolába menetelig, hatéves korig kíséri figyelemmel a kisgyermek életét: az első születésnapra gratuláló levelet küld, anyák napján a szülőket köszönti, évről évre elküldi karácsonyi és újévi üdvözlőt, miküláskor pedig műsoros ünnepségre hívja a kicsinyeket. a tizestendeje tevékenykedő békéscsabai iroda országosan is ritka szolgáltatását, az elsősök bucsuját a város gyermekei s a szülők nagy örömmel fogadják, s fogadták most is a megyeszékhelyi díszünnepek színhelyén, a városháza nagytermében. /mti/

--

bb. 8. rendhagyó nyári tábor

end/rj pp

1981. augusztus 30.

a szolnok megyei kistérségi bizottság tiszaligeti kistérségi vezetőképző táborában vasárnap zárult be a cukorbeteg fiatalok tiznapos táborozása. a kellemes környezetben a fiatalok egészségügyi felügyeletét a megyei tanács hetényi géza kórházának szakorvosai, ápolónői látták el. a szükséges kezelésen kívül előadást tartottak életmódjukról, a pályaválasztás, családalapítás lehetőségeiről, hangsúlyozva, hogy az előírt életmód mellett az egészséges emberekhez hasonlóan élhetnek és dolgozhatnak.

a táborlakók diétás étellemezéséről-díjtalanul - a jász nagykun vendéglátóvállalat gondoskodott, s mivel a közelmúltban diabetikus cukrászüzemet is létesített, azokat a táborlakókat, akik ezidő alatt ünnepelték születésnapjukat, cukormentes tortával lepte meg. a festői környezetben töltött napokat kirándulásokkal is tarkították, a tiszakürti, a jászberényi és a kékestetői turához a szolnoki 7-es számú volán vállalat adott autóbust, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság tanyahajóján pedig három órás vízikirándulást tettek a tiszán. /mti/

--

11.45 rj

-7-

11.12.05

bb. 9. újra virágzik a gesztenye kaposváron

gom/rj pp

1981. augusztus 30.

a szakemberek azt mondják, hogy a gesztenye nem való városba, nem bírja az autók okozta benzindioxidos levegőt. ezt bizonyítja is kaposvár szívében egy gesztenyesor, mely a vasúti felüljárót szegélyezi. minden évben ezek a lombok rozsdásodnak meg először. így történt ez az idén is. már július elején száradni kezdtek az öreg gesztenyesor levelei, s míg a termés kerekedett, az ágak folyamatosan kopaszodtak. ma alig találni ezeken a fákon levelet a zöldburku termés mellett. látható viszont virág! néhány fa augusztus utolsó napjaira szép virágot hozott és előállt az a furcsa természeti jelenség, hogy egymás mellett, ugyanazonokon a fákon pompáznak a hófehér gyertyák meg a jókora nagyságu gesztenyék kaposvár több gesztenyefáján.

/mti/

--

bb. 10. befejeződött tatabányán a munkásszínjátszók v. országos találkozója

ber/rj pp

1981. augusztus 30.

vasárnap szakmai tanácskozással fejeződött be tatabányán a munkásszínjátszók v. országos fesztiválja. a benevezett mintegy 50 csoportból kiválasztott 12 együttes csaknem kivétel nélkül kétszer mutatkozott be. valamennyi fellépett a fesztiválnak otthont adó, a legrangosabb színházakkal azonos szereplési feltételeket nyújtó népházban, valamint az amatőr csoportok igazi színpadán, vagyis munkásszállón, üzemben, klubkönyvtárban, kistélemben. a találkozó korántsem volt verseny, nem rangsorolták a produkciókat. a cél egymás munkájának megismerése, a kölcsönös tanulás volt.

ézt szolgálta a mind a négy napon át működő, a szot, a népművelési intézet munkatársaiból és hivatásos színházi szakemberekből álló zsüri. hogyan látták tagjai a bányavárosban helyi kezdeményezésre hagyományossá vált találkozók legújabb állomását, a mozgalom fejlődését? - erről érdeklődött az mti munkatársa.

/folyt.köv./

12.45 rj

-8-

12.55

bb. 10. / befejeződött tatabányán... 1. folyt./rj

novák ferenc koreográfus, a zsüri elnöke:

- az előző fesztiválon zsüritag voltam, így jól látom a fejlődést, azt, hogy az elmúlt évtized hullámvölgye után ismét fellendülőben van a munkásszínjátszás. ehhez feltétlenül hozzájárult, hogy az 1978-as tatabányai fesztiválon a szakmai nevelést, a szélesebb körű műhelymunkát jelöltük meg legfontosabb feladatként. sokat javult az előadások színvonala, és örömdetes az előrelépés a darabválasztásban is. több, a közönség által ma különösen igényelt, izgalmas társadalmi kérdéseket megelevenítő, az irodalmi színvonalat kielégítő darabot mutattak be. örömdetes az is, hogy a munkásszínjátszók mellett egyre több az utánpótlást jelentő iskolai csoport szerepelt. az együttesek - azokon a területeken, ahol hivatásos színház nem működik - korántsem csak önművelő szerepet töltenek be. kitűnő példája ennek a fesztiválon is sikert arató salgótarjáni petőfi kohász színpad, amely nógrád megyében évente 40-50 alkalommal lép fel.

bánffy györgy jászai mari-dijas, érdemes művész, a zsüri színesztárgya:

- 30 éve vagyok szoros kapcsolatban a munkásszínjátszókkal. nagy öröm számomra, hogy azután a mélypont után, amit a színház-művészetben a televízió nagymértékű elterjedése váltott ki, ismét igényli a közönség az „élő”, játékot. ennek kielégítésében egyre jelentősebb szerepet töltenek be az amatőr csoportok. amíg a hivatásos színházak felelőssége megköveteli, hogy alaposabb előkészítés után alakítsák ki műsorpolitikájukat, az öntevékeny együttesek szinte máról holnapra meg tudják eleveníteni a környezetüket közvetlenül foglalkoztató, örömet, vagy tragédiát jelentő eseményeket. az együttesek többsége nem személyekre alakított produkcióval, hanem a hivatásosoknak is dicséretére való összjátékkal lépett színpadra. ez mutatja, hogy munkájukat jól képzett művészeti vezetők irányítják. fejleszteni kellene azonban a szereplők beszédkulturáját. ezért meg kell teremteni a feltételeket ahhoz, hogy a vezetők e téren is gyarapítsák tudásukat, és ezt továbbadják. /mti/

--

bb. 11. kiállítással zárult a iii. országos bányász fafaragó tábor

ber/rj pp

1981. augusztus 30.

tíz nappal ezelőtt kiállítással nyitották meg, és vasárnap újabb kiállítással zárták be a iii. országos bányász fafaragó táborát, amelyet ezúttal is a bányaiipari dolgozók szakszervezete a népművelési intézet és a tatabányai szénbányák vállalat rendezett.

/folyt.köv./

12.50 rj

-9-

13.10

bb. 11. / kiállítással zárult... 1. folyt./rj

amíg a megnyitón a résztvevők a múlt évi találkozó óta készített munkáit, most a táborban faragott legszebb alkotásait állították ki. a szeptember végéig nyitva tartó tárlat jól tükrözi, hogy az amatőr művészek, akiknek csak mintegy harmada bányász, egyre jobban megismerik a bányászati múltját és jelenét, a bányamunkások életét. most ugyanis sokkal több bányász-témájú alkotás született. az idei programban is szerepelt - az előző évekhez hasonlóan - bányajárás. természetesen a tábor ötven, az ország minden megyéjéből érkezett lakója újabb tudnivalókat szerzett mindarról, amit a fáról ismerni kell. közelebb kerültek a pásztorművészethez, el-sajátították a faragott kapuk és kerítések alkotásainak titkait. közben táborhelyükön, a május 1 parkban felállított sátrakban a közönség is megismerkedhetett azzal, hogyan készítik a nyers fából a művészi alkotásokat. /mti/

-.-

bb. 12. időjárásjelentés

rj pp

1981. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13 órakor:

mérsékeltten meleg nappal

szárazföldünkön igazán meleg és napos idő csak a földközi tenger partvidékén van. európa legnagyobb részén változatos az időjárás. általában felhős és napos időszakok váltakoznak és egy-egy erősebben felhős vidéken futó esők is előfordulnak. tartósan borult táj csak a szovjetunió európai területének nagy része, onnan sok helyről jelentenek esőket. ez nemcsak a legesősebb, de a skandináv félszigettel együtt a leghűvösebb területe is kontinensünknek.

hazánkban szombaton térben és időben is gyakran változott a felhőzet. a legtöbb napsütést a hajduságból és az északi hegyvidékről jelentették. az országban általában 3-10 órán át sütött a nap. 1-1 gyöngye zápor is előfordult. néhány helyen még erős nyugati szél fújt, a hőmérséklet csúcspontja 18 és 23 fok között alakult.

ma hajnalra 5 és 14 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt a dunántul nagy részén hosszabb ideig erősen felhős volt az ég, és 1-1 zápor is kialakult. máshol kevesebb volt a felhő. néhány helyen megélénkült az északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órára 15 és 21 fok közé emelkedett.

/folyt.köv./
13.30 rj

-10-

bb. 12. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, ez 3.7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 18 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, mérsékeltten emelkedik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 16 fokos volt.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő. inkább csak vasárnap néhány helyen gyöngye zápor. csak néhol megélénkülő nyugati, délnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8 és 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 20 és 25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 285 cm, a hőmérséklete 16.0 fok.
/mti/

-.-

bb. 13. országos mhsz tanácskozás- honvédelmi és sportnap gödöllőn

é/bam/rj pp

1981. augusztus 30.

az mhsz vezetők negyedik országos tanácskozását szombaton és vasárnap tartották gödöllőn az agrártudományi egyetem aulájában. az eszmecsere résztvevői - függetlenített vezetők, társadalmi aktivisták és kiváló sportolók - megvitatták kiss lajos vezérőrnagy főtitkári referátumát az elmúlt 5 esztendő eredményeiről és a további tennivalókról. ez utóbbiakról a felszólalók hangsúlyozták: a közös cél, hogy a magyar honvédelmi szövetség az eddigieknél is fokozottabban vegye ki a részét abból a társadalmi munkamegosztásból, amely a lakosság - különösen az ifjúság - hazafias nevelésére, testedzésére, fizikai állóképességének fejlesztésére, a haza fegyveres szolgálatára irányul.

a vasárnapi tanácskozáson a szocialista országok delegációinak nevében günther teller altábornagy, az ndk-beli gst elnöke köszöntötte a résztvevőket. a kétnapos eszmecsere tapasztalatait kiss lajos főtitkár összegezte s kívánt további eredményes munkát az mhsz helyi vezetőinek, aktivistáinak, akik közül többen ez alkalommal részesültek miniszteri, illetve főtitkári kitüntetésben.

az mhsz vezetők 4. országos tanácskozása a szózat hangjaival ért véget.
/folyt.köv./
13.35 rj

-11-

bb. 13. / országos mhsz... 1. folyt./rj

innen felhasználható 15 órától!

délután a gödöllői repülőtéren nagyszabású bemutatót rendeztek. a pest megyei honvédelmi és sportnapra sok száz néző se-reglett össze. a jelen lévők meggyőződhetnek arról a magas színvonalu technikai képzettségről, tudásról amelyet a bemutatókban közreműködők, kiváló sportemberek az mhsz klubokban sajátítottak el.

ejtőernyősök, motoros-és vitorlázó repülők, modellezők izgalmas, bátorságot és ügyességet követelő produkciókkal szórakoztatták a nézőket. a program a motoros sárkányrepülők bemutatójával ért véget. /mti/

bb. 14. felhasználható 19 órakor

Liszt esztergomi miséje az esztergomi bazilikában

ber/rj pp 1981. augusztus 30.

a vasárnap megtartott hangversennyel zárult az esztergomi bazilikában az a nyári koncertsorozat, amelyen Liszt műveit szó-laltatták meg. ezuttal esztergomi miséjének előadásával évfordulót is köszöntöttek: 125 évvel ezelőtt, 1856. augusztus 31-én itt mutatták be először a művet az ország legnagyobb székesegyházának felavatásakor. /mti/

bb. 15. felhasználható 19 órától!

véget ért a nyirbátori zenei napok koncertsorozata

kal/rj 00 1981. augusztus 30.

vasárnap Bach Máté passiójának bemutatójával véget ért a nyirbátori zenei napok koncertsorozata. a barokk muzsika nagy alakjának művét a budapesti filharmóniai társaság zenekara szó-laltatta meg Kórodi András vezényletével. közreműködött a budapesti Horváth Mihály téri általános iskola kórus.

a nyirbátori református műemléktemplom ezuttal tizenötödik alkalommal adott otthont a hagyományoknak megfelelően az augusztus végén a zenei napok rangos programjainak.

/folyt.köv./
13.45 rj

-12-

bb. 15. / véget ért a nyirbátori... 1. folyt./rj

az idén négy alkalommal csendült fel a zene a kitűnő akusztikájú templomban. a többi között Verdi, Handel, Vivaldi, Liszt és Kodály dallamait hallhatták, a komolyzene értői és barátai. ezévbén is pódiumra lépett a városban nyaranta működő nemzetközi zenei tábor lakóiból alakult zenekar s emellett Nyirbátor vendégül látta még a postás szimfonikusokat, a debreceni Máv Filharmónikus zenekart és az ugyancsak hajdusági Kodály kórust. /mti/

bb. 16. koncert a csatamezőn

igó/rj pp 1981. augusztus 30.

„történelmi,„ hangversenyeket rendeztek vasárnap bárányában. a mohácsi sikon levő emlékhelyen az 1526. augusztus 29-i honvédő csata évfordulója alkalmából a Bakfark Consort adott koncertet Ferencz Éva dalénekes közreműködésével. a tömegsirok és a körülöttük felállított kopjafák környezetében elhangzott reneszánsz művek a 455 évvel ezelőtt történetekre, a harcban elesett magyar hősökre emlékeztettek. a „Vész,„ emléket idézte fel Melis Gábor, a pécsi nemzeti színház művésze is Kisfaludy Károly Mohács című költeményével és Brodarics István krónikájának egy részletével.

történelmi falak között, az I. István király által alapított pécsváradi monostor altemplomában francia kamaraműveket szó-laltatták meg a pécsi muzsikusok. a Mecsek hegyei között fekvő Mánfa Árpád-kori templomában a Komlói Spirituálé együttes adott koncertet. /mti/

bb. 17. felhasználható 17 óra után!

bezárult a VII. országos kisplasztikai biennálé pécsen

igó/rj pp 1981. augusztus 30.

a pécsi galériában vasárnap zárult a VII. országos kisplasztikai biennálé, amelyen 92 művész másfél száz alkotását láthatta a közönség. ez volt az eddigi leggazdagabb kisplasztikai tárlat pécsen. a kiállított szobrok és érmék ugyszólván valamennyi hazai stílusirányzatot képviselték, s együtt szerepeltek a különböző

művészeti ágak - szobrászat, kerámia, grafika, ötvös- és üvegművés-ség - mestereinek munkái.

/folyt.köv./
14.10 rj

-13-

bb. 17. / bezárult a vii. országos... 1. folyt./rj

számos fiatal, pályakezdő művész alkotása került ez alkalommal a közönség elé. a biennálé fődíját berczeller rezső szobrász kapta. a tárlatnak nagy közönségsikere volt: több mint tizezren tekintették meg az elmúlt másfél hónap alatt.

a mecsekaljai városban egymást váltva rendeznek képzőművészeti biennálékat, mégpedig a páros években a kerámiáét, a páratlanokban pedig a kisplasztikáét. ennek megfelelően jövőre a vii. országos kerámia biennálénak ad otthont a pécsi galéria. /mti/

-.-

bb.18. ifjúsági találkozó

szü/gw pp

1981. augusztus 30.

vasárnap balmazújvárosban a Lenin és a vörös csillag termelőszövetkezet kiszesei rendezték meg a hajdusági agrár- és ipari egyesülés ötödik ifjúsági találkozóját. a hage 16 termelőszövetkezetéből, állami gazdaságából és ipari üzemeiből több mint 500 fiatal vett részt az egész napos találkozón. tájékoztatót hallgattak meg az öt esztendővel ezelőtti alakult egyesülés múltjáról, munkájáról és terveiről, majd gazdag kulturális és sport program következett.

/mti/

-.-

bb.19. szedik a hagymát szolnok megyében

end/gw pp


1981. augusztus 30.

szolnok megyében az átlagosnál egy-két héttel korábban megkezdődött az őszi mezőgazdasági munka, így augusztus utolsó vasárnapján már a kifejezett őszi feladatokat végezték a nagyüzemek határában és a háztáji kertekben. a rákóczi falvai rákóczi tsz-ben a korábbi hetek meleg időjárása következtében beérett a vöröshagyma. a termőterület egészét részes művelésre adták ki, így vasárnap több mint kétezren dolgoztak, ipari munkások, hivatali dolgozók, tsz tagok: szedték a magról vett, kitűnő minőségű étkezési vöröshagymát. a kézzel felszedett ételizesítőt egy ideig a napon szárítják, majd a tsz gépei szedik fel és szállítják be a gazdaság most üzembehelyezett, korszerű feldolgozójában, amelynek 15 vagon a napi kapacitása.

szedik a jórészt exportra szánt vöröshagymát a jászladányi egyetértés tsz-ben is, ahol többszáz hektáron társulási keretében foglalkoznak nagyüzemi termelésével. a vállalkozás jól bevál, mert a makóival azonos minőségű hagyma iránt nagy a külpiaci kereslet. vasárnap körülbelül ötven hektárról szedték fel a jó termést a családi brigádok. /mti/

16.11/gw

- 14 -

Li/6-20
17
40


bb. 20. felhasználható: 17.00 órától!

országos tanévnyitó ünnepség sárospatakon

jk/gw pp

1981. augusztus 30.

a hirtelen jött zápor sem zavarta meg vasárnap a sárospatakon tartott országos tanévnyitó ünnepséget, amelyet a televízió is közvetített.

a fennállásának 450. évfordulóját ünneplő rákóczi gimnáziumban az iskola mintegy 700 diákja, s ugyanennyi meghívott vendég jelenlétében pozsgay imre művelődési miniszter köszöntötte az ország tanulóifjúságát az 1981-82-es tanév kezdete alkalmából.

/mai bb. 1-es hírünk - p o z s g a y i m r e b e s z é d e

é m 5 a r g ő j á t f e l o l d j u k ./

az ünnepség a divsz-indulóval ért véget. /mti/

/mti/

-.-

bb. 21. vöröskeresztesek versenye budapesten

t/of/mné/gw pp


1981. augusztus 30.

magyarországot a hajdu-bihar megyei nyiracsád községben működő vöröskeresztes polgári védelmi elsősegélynyújtó alegység képviseli a szocialista országok elsősegélynyújtó szervezeteinek szeptember 20. és 27. között bulgáriában megrendezendő nemzetközi bemutató versenyén. ezt a képviseleti jogot és a polgári védelem országos törzsparancsnokságának külön díját nyerte el - kitüntető oklevéllel és díszserleggel együtt - a nyiracsádi alakulata, amely az első helyezett lett a vöröskeresztesek polgári védelmi országos versenyének budapesten vasárnap megrendezett döntőjében.

a feladat egy elképzelt - és sok „sebesülten”, imitált vasuti szerencsétlenség áldozatainak a mentése volt a megrongálódott, égő vagonokból. lélekjelenlétből, felkészültségből és állóképességből kellett vizsgáznuk a döntőbe került kiskunhalasi, nyiracsádi, ikladi, győri, igali, valamint pestimrei csapatok tagjainak.

/folyt./köv./
16.46/gw

- 15 -

Li/17-05
17


bb. 21 - /vöröskeresztesek...folyt./gw

a nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében a xviii. kerületi szálfa utcai vasúti pályánál lebonyolított vetélkedőn hivatásos mentőorvosokból és más szakemberekből álló zsüri értékelte a teljesítményt, dr. bencze béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója vezetésével. hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára és perger imre ezredes, a polgári védelem országos parancsnokságának törzsparancsnoka nyújtotta át a díjakat a délutáni órákban befejeződött verseny legjobbjainak.

az országos vetélkedőt - amelynek második helyezettje győri, a harmadik pedig a kiskunhalasi alegység lett - a magyar vöröskereszt megalakulásának 100. évfordulója jegyében rendezték. /mti/

bb. 22. a szerkesztőségek figyelmébe!

gw pp 1981. augusztus 30.

mai bb. 11. sz. hírünk címe helyesen:

Kiállításal zárult a iii. országos bányász fafaragó tábor
fátabányán

/mti/

bb. 23. a vakáció utolsó vasárnapja

i/cs/gw pp 1981. augusztus 30.

kissé hűvös, de napos - igazi kiránduló időt hozott a vakáció utolsó vasárnapja. jóllehet a budai hegyeket kevesebben választották uticélul, mint máskor, s a libegőn is jóval kisebb volt a „forgalom”, a megszokottnál, ugyanakkor „telt ház”, volt budán, a bajor gízi színműzeumban, ahol hónapok óta nem csappant a látogatók száma.

a pesti oldalon szinte zsúfolt volt a városliget. a kisgyermek és a diákok sokasága „szállta meg”, a vidámparkot, kihasználva az utolsó vakációs vasárnapot. itt mintegy 25 ezren szórakoztak. népesek voltak a liget játszóterei és sétányai, s kelendők voltak a bazárosok, büfések portékái is. azok közül, akik a ligetben szórakoztak ezen a napon, sokan tértek be a közlekedési muzeumba.

/folyt.köv./

17.03/gw

- 16 -

?? 23. /a vakációfolyt./gw

délelőtt elsősorban a léghajózás történetéről szóló ismeretterjesztő előadásra voltak kíváncsiak, délután pedig inkább az űrhajózással ismerkedtek meg a látogatók, főként a gyerekek. a képzőművészet egyik ligeti „fellegvárában”, a műcsarnokban is jóval több érdeklődőt számláltak, mint eddig. elsősorban a felnőttek, valamint a középiskolások és egyetemisták járták végig a kiállítási termeket. /mti/

bb. 24. katonai küldöttség utazott a jemeni népi demokratikus köztársaságba

gg/gw pp 1981. augusztus 30.

a jemeni népi demokratikus köztársaság hadserege megalakulásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével katonai küldöttség utazott hivatalos baráti látogatásra a jemeni népi demokratikus köztársaságba.

/mti/

bb.25. a hétvége fekete krónikája

i/cs/gg/gw pp 1981. augusztus 30.

vasárnap cegléden egy közut-vasúti kereszteződésben sárközi istván 23 éves asztalos, kecskeméti lakos a fénySOROMPÓ tilos jelzését nem vette figyelembe, ráhajtott a sínekre, s az arra haladó gyorsvonatnak ütközött. a baleset következtében sárközi istván, valamint két utasa, földi ildikó 20 éves szabó, pomázi lakos és mézáros edit, 19 éves ipari tanuló, tápiószentmártoni lakos a helyszínen meghalt.

alsónémedi határában lukic ljubomir, 32 éves nszk-beli vendégmunkás, jugoszláv állampolgár személygépkocsijával áttért az úttest menetirány szerinti baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. a baleset következtében lukic a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

18.21/gw

- 17 -

bb. 25. a hétvége.....folyt./gw

a hétvége első napján, szombaton is több halálos balesetet jegyeztek fel a fekete krónikába. a fejér megyei aba külterületén ograbic kata, 42 éves nszk-beli vendégmunkás, eszéki lakos, jugoszláv állampolgár személygépkocsijával az uttestről kisodródott és egy fának ütközött. a baleset következtében ograbic és utasa ograbic jakov, 43 éves, szintén nszk-beli vendégmunkás, eszéki lakos, jugoszláv állampolgár a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett.

a komárom megyei dorogon paulini gézáné, 81 éves nyugdíjas, dorogi lakos egy már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. paulininé a kórházban meghalt.

a veszprém megyei balatonakarattyan kovács sándor zoltáné, 32 éves csoportvezető, budapesti lakos egy már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. a baleset következtében kovácsné a helyszínen meghalt.

a rendőrség valamennyi ügyben megkezdte a vizsgálatot.

/mti/

- . -

bb. 26. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke vasárnap

rj pp

1981. augusztus 30.

1. pozsgay imre beszéde
2. készült a planta tea
3. leletek
4. új iskolák vas megyében
5. sportnap csepelen
6. frank frigyos emlékkiállítás
7. kisdíjakok köszöntése
8. rendhagyó nyári tábor
9. újra virágzik a gesztenye
10. munkásszínházok 7. találkozója
11. kiállítással zárult
12. időjárásjelentés
13. országos mhsz tanácskozás
14. liszt esztergomi mise
15. nyirbátori zenei program

/folyt. köv./

19.03/gw

- 18 -

19.10

bb. 26. /a belföldifolyt./

16. koncert a csatamezőn
17. bezárult a vii. országos biennálé
18. ifjúsági találkozó
19. szedik a hagymát szolnok megyében
20. országos tanévnyitó ünnepség sárospatakon
21. vöröskeresztesek versenye budapesten
22. a szerkesztőségek figyelmébe
23. a vakáció utolsó napja
24. katonai küldöttség utazott a jemeni népi dem. köztársaságba
25. a hétvége fekete krónikája
26. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jápos
szerkesztette: prukner pál

v é g e

19.05/gw

- 19 -

19.15